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Δελτίο Τύπου 

 
Πυρκαγιά στην Πεντέλη - Ενημέρωση από τον Υπουργό Κλιματικής 

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας  
 

                                                                                              Αθήνα, 20 Ιουλίου 2022 
 

Αναλυτική ενημέρωση για τη συνολική διαχείριση και αντιμετώπιση της πυρκαγιάς 
που εκδηλώθηκε χθες στην περιοχή της Πεντέλης Αττικής και τέθηκε υπό έλεγχο 
σήμερα, πραγματοποιήθηκε από τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, Χρήστο Στυλιανίδη, παρουσία του Υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας, Ευάγγελου Τουρνά, του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής 
Προστασίας, Βασίλειου Παπαγεωργίου και του Αρχηγού του Πυροσβεστικού 
Σώματος, Αντιστράτηγου Αλέξιου Ράπανου.  

Ακολουθεί το κείμενο της ενημέρωσης:  

Χ. Στυλιανίδης: Καλησπέρα σας. Είμαστε εδώ στο Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων 
του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, μαζί με τον 
Υφυπουργό, κ. Ευάγγελο Τουρνά, τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασία, κ. 
Βασίλη Παπαγεωργίου, και τον Αρχηγό του Πυροσβεστικού Σώματος, Αντιστράτηγο 
Αλέξιο Ράπανο. 

Χθες και σήμερα αντιμετωπίσαμε μια εξαιρετικά δύσκολη πυρκαγιά στην περιοχή της 
Πεντέλης. Αυτή τη στιγμή, με τα δεδομένα της κλιματικής αλλαγής, εξελίσσεται 
επίσης μια δύσκολη πυρκαγιά στην περιοχή Βένιζα Μεγάρων και μια ακόμη πυρκαγιά 
στη Σαλαμίνα. Μεγάλες δυνάμεις της Πυροσβεστικής και της Πολιτικής Προστασίας 
κινητοποιήθηκαν ήδη άμεσα και επιχειρούν. Στα Μέγαρα συνδράμουν 14 εναέρια 
μέσα και νομίζω ότι είναι μια ακόμα απόδειξη του δύσκολου και σκληρού έργου που 
έχει μπροστά του, σε καθημερινή βάση, το Πυροσβεστικό Σώμα. 

Κυρίες και Κύριοι,  

Κάθε πυρκαγιά αφήνει πληγές. Χάνουμε ένα κομμάτι από το φυσικό μας πλούτο. 
Πολλές φορές, δυστυχώς, χάνονται περιουσίες, ακόμα χειρότερα έχουμε και 
απώλειες  ανθρώπινων ζωών. Ειδικά η Αττική έχει υποφέρει πολύ από πυρκαγιές, 
ιστορικά, με πολύ μεγάλο κόστος. 

Η χτεσινή πυρκαγιά, στην περιοχή της Πεντέλης, ήταν μια πυρκαγιά που είχε όλα τα 
χαρακτηριστικά μιας πολύ δύσκολα διαχειρίσιμης κατάστασης.  Το βράδυ, μάλιστα, 
επιδεινώθηκε, γεγονός που είναι ασύνηθες κατά τους ειδικούς. Όλες οι δυνάμεις  
επιχείρησαν, συντονισμένα, μέσα σε πολύ αντίξοες συνθήκες. Οι επιστήμονες 
επιμένουν ότι οι ριπές ανέμων το βράδυ -σε συγκεκριμένες ώρες- ξεπερνούσαν κατά 
διαστήματα τα 110 χιλιόμετρα την ώρα! 
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Φέτος το Πυροσβεστικό Σώμα αντιμετωπίζει αντίξοες συνθήκες σε καθημερινή βάση. 
Τα στατιστικά στοιχεία δείχνουν πολύ περισσότερα συμβάντα πυρκαγιών σε σχέση 
με την προηγούμενη 15ετία. Βέβαια, δεν αντιμετωπίζει μόνο η χώρα μας αντίξοες 
συνθήκες, αλλά και ολόκληρη η Ευρώπη - νότια και βόρεια, με καταστροφικά 
δυστυχώς αποτελέσματα, ειδικά στις Μεσογειακές χώρες. Η Μεσόγειος είναι το hot 
spot της κλιματικής αλλαγής. Βλέπουμε τι γίνεται στη Γαλλία. Μια χώρα από τις 
μεγαλύτερες στον κόσμο, η οποία ανήκει στο G7. Ίδιες συνθήκες και στην Ιταλία, την 
Ισπανία, την Πορτογαλία. Τα γεγονότα αποδεικνύουν ότι έχουμε μπει σε μια άλλη 
εποχή σε ό,τι αφορά ην κλιματική κρίση.  

Οι πολίτες, όμως, θέλουν και επιμένουν να βλέπουν μια συντονισμένη διαχείριση 
που να ανταποκρίνεται με ετοιμότητα σε αυτά τα δύσκολα συμβάντα. Κι ένας σωστός 
συντονισμός θα πρέπει να έχει ως αποτέλεσμα την αντιμετώπιση μιας πολύ 
δύσκολης πυρκαγιάς με τις λιγότερες δυνατές επιπτώσεις. 

Καταγράφοντας τα γεγονότα που συνέβησαν στη δύσκολη πυρκαγιά της Πεντέλης, 
χτες και σήμερα, οι πολίτες βλέπουν:  

• Μια Πυροσβεστική να δίνει τη μάχη παντού. Βράδυ, πρωί, απόγευμα. 

• Εναέρια μέσα να πετούν πέραν της προβλεπόμενης ώρας και κόντρα σε 
ισχυρούς ανέμους. Πιλότοι να επιχειρούν με κίνδυνο της ζωής τους.   

• Το 112, ένα μεγάλο εργαλείο για εμάς, να φτάνει έγκαιρα. 

• Μία διαρκή ενημέρωση που υιοθετήσαμε με τους Εκπροσώπους Τύπου του 
Πυροσβεστικού Σώματος, θέτοντας την κατάσταση σε πραγματικές βάσεις. 

• Τους Αστυνομικούς να απομακρύνουν με ασφάλεια τους πολίτες, όταν 
χρειάζεται να κάνουν μια οργανωμένη απομάκρυνση πληθυσμού από 
συγκεκριμένη περιοχή ή ακόμη και να εκκενώσουν μία περιοχή.   

• Το ΕΚΑΒ να είναι, όπως πάντα, σε απόλυτη ετοιμότητα για να βοηθήσει 
ανθρώπους που χρειάζονται ιατρική φροντίδα.  

• Και επίσης τις δασικές μας υπηρεσίες να συνεργάζονται πολύ καλά με το 
Πυροσβεστικό Σώμα και αυτή η συνεργασία να είναι ένα από τα καλύτερα 
εργαλεία δασοπυρόσβεσης αυτό το δύσκολο καλοκαίρι. 

• Τις Ένοπλες Δυνάμεις να είναι μαζί μας και να συνδράμουν το έργο του 
Πυροσβεστικού Σώματος. 

Ενώσαμε, λοιπόν, δυνάμεις και καταφέραμε να αντιμετωπίσουμε αυτή την πολύ 
επικίνδυνη πυρκαγιά στην Πεντέλη. Θέλω, πρώτα απ' όλα, να ευχαριστήσω όλους 
τους συμπολίτες μας, οι οποίοι βοήθησαν με υπευθυνότητα, έτσι ώστε οι Αρχές να 
επιτελέσουν το έργο τους, ιδίως κατά τις κρίσιμες ώρες των προληπτικών 
απομακρύνσεων. Θέλω, επίσης, να ευχαριστήσω θερμά τους Αστυνομικούς -στο 
σύνολο ήταν 626- οι οποίοι βοήθησαν τόσο πολύ, ώστε να μπορέσουμε να φέρουμε 
διόλου ευκαταφρόνητα αποτελέσματα. Ήταν οι άνθρωποι που έτρεχαν και 
βοηθούσαν στην απομάκρυνση του πληθυσμού από δύσκολες καταστάσεις.  

Επίσης, ως ομάδα, θέλουμε να ευχαριστήσουμε τις δύο ομάδες του Δευκαλίωνα των 
Ενόπλων Δυνάμεων που με 22 στελέχη συνέδραμαν στην κατάσβεση. Τα στελέχη των 
Δασικών Υπηρεσιών που ξεπέρασαν τους 45, την Τοπική Αυτοδιοίκηση που ήταν 
δίπλα μας σε αυτή το δύσκολο έργο, τους εθελοντές μας που δίνουν δυναμικά το 
«παρών», ειδικά τώρα που έχει συστηματοποιηθεί η σχέση τους με το Πυροσβεστικό 
Σώμα.  

mailto:press@civilprotection.gr
http://www.civilprotection.gr/


 
Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας  

Λεωφ. Κηφισίας 37-39, 15123 Μαρούσι 
Τηλ: 213 1510186/176/190/987/969, Fax: 213 1510182, E-mail: press@civilprotection.gr   

www.civilprotection.gr 
Twitter: @GSCP_GR, Facebook: @CivilProtectionGreece  

Όλοι αυτοί οι άνθρωποι κατόρθωσαν να σώσουν ζωές, να διαφυλάξουν περιουσίες 
και τις κρίσιμες υποδομές της χώρας μας σε μια πολύ δύσκολή κατάσταση. Θα ήταν 
παράλειψή μου αν δεν ευχαριστούσα τους συναδέλφους μου Υπουργούς που ήταν 
μαζί μας στη διαχείριση της κρίσης, αλλά και σε κάθε κρίση: τον Τάκη Θεοδωρικάκο, 
τον Νίκο Παναγιωτόπουλο, τον Θάνο Πλεύρη, τον Στέλιο Πέτσα, τον Λευτέρη 
Οικονόμου, τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ Στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο και τον Αρχηγό της 
Αστυνομίας Αντιστράτηγο Κωνσταντίνο Σκούμα.  

Εδώ, όμως, επιτρέψτε μου να απευθύνω ιδιαίτερες ευχαριστίες στις 485 γυναίκες και 
άνδρες του Πυροσβεστικού Σώματος που για μία ακόμα φορά έδωσαν μία τόσο 
σκληρή μάχη σε μία πολύ δύσκολη περιοχή, όπου ο αστικός ιστός συνυπάρχει με 
δάσος, η πυκνή βλάστηση με πυκνή δόμηση και με ιδιαίτερα γεωμορφολογικά 
χαρακτηριστικά. Αυτοί οι Πυροσβέστες και οι Πυροσβέστριες ξεπέρασαν τους 
εαυτούς τους μέσα σε θυελλώδεις ανέμους, σε συνθήκες κλιματικής κρίσης, οι 
οποίες κάνουν τις πυρκαγιές αναπότρεπτες και πολύ δύσκολα διαχειρίσιμες. Έδωσαν 
τον εαυτό τους και απέδωσαν πρακτικό αποτέλεσμα που αφορά στον Έλληνα πολίτη, 
στον πολίτη της Αττικής. Απέδειξαν, με σπάνια αυταπάρνηση και υψηλό αίσθημα 
καθήκοντος ότι μπορούν και παράγουν συγκεκριμένα αποτελέσματα σ τη διαφύλαξη 
ανθρώπινων ζωών και την εξασφάλιση της ιδιωτικής περιουσίας των πολιτών και του 
φυσικού περιβάλλοντος.  

Αγαπητοί συμπολίτες 

Ο σωστός συντονισμός όλων αυτών των δυνάμεων δεν ήταν τυχαίος φέτος. Ο 
συντονισμός, η συνεργασία και η έγκαιρη επέμβαση ήταν από την πρώτη στιγμή η 
καρδιά της νέας στρατηγικής στο Υπουργείο μας, η καρδιά της νέας στρατηγικής της 
Κυβέρνησης στη διαχείριση των φυσικών καταστροφών.  

Μάθαμε από την σκληρή εμπειρία του παρελθόντος. Αντλήσαμε αναγκαία 
μαθήματα, τόσο από τη χώρα μας όσο και από άλλες ευρωπαϊκές εμπειρίες. Δεν 
ισχυρίζομαι ότι έχουμε αντιμετωπίσει όλες τις στρεβλώσεις και τα προβλήματα. 
Έχουμε πολύ δρόμο να διανύσουμε. Χρειάζονται πολλά ουσιαστικά βήματα 
βελτίωσης. Πρέπει να συνεχίσουμε να βελτιωνόμαστε ενισχύοντας την πρόληψη - την 
πεμπτουσία της διαχείρισης των φυσικών καταστροφών- αλλά και την ετοιμότητα 
του μηχανισμού, στο επίκεντρο του οποίου βρίσκεται ο συντονισμός.  

Στην κατεύθυνση αυτή, πήραμε την απόφαση, με μεγάλες προσπάθειες, με 
δυσκολίες, να έχουμε περισσότερα εναέρια μέσα. Την ίδια στιγμή, αυξήσαμε τις 
επίγειες και εναέριες περιπολίες – μέτρο πρόληψης, αλλά και ετοιμότητας. 
Προχωράμε σε έγκαιρη ειδοποίηση όταν μια περιοχή είναι σε κατηγορία κινδύνου 4 
για εκδήλωση πυρκαγιάς, ενώ ταυτόχρονα θεσπίσαμε την απαγόρευση πρόσβασης 
στα δάση όταν υπάρχει υψηλός δείκτης επικινδυνότητας. Στόχος μας να είμαστε 
έγκαιροι στην απόκρισή μας στην εκδήλωση πυρκαγιάς.  

Στη συγκεκριμένη πυρκαγιά, οι πυροσβεστικές δυνάμεις, παρ’ όλο που ήταν πολύ 
δύσκολο το σημείο, βρέθηκαν εκεί εντός 10 λεπτών από την έναρξη της πυρκαγιάς 
με όλα τα μέσα - εναέρια και επίγεια. Αυτή η μεγάλη προσπάθεια να δράσουμε 
έγκαιρα βοήθησε ώστε η πυρκαγιά να μην καταστεί εκτός ελέγχου. Την ίδια στιγμή, 
στην όλη διαχείριση αξιοποιήσαμε και το πολύτιμο εργαλείο του 112, 
πραγματοποιώντας οργανωμένες προληπτικές απομακρύνσεις πληθυσμού, σε μια 
περιοχή με περίπου 90.000 κατοίκους.  
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Όσον αφορά στα αίτια της πυρκαγιάς, αυτά ήδη διερευνώνται και έχει αποκλειστεί 
το ενδεχόμενο κεραυνού ή βραχυκυκλώματος - είναι φανερό από τις συνθήκες της 
περιοχής. Κάθε άλλο ενδεχόμενο εξετάζεται.  

Επίσης, κάτι πολύ σημαντικό που αφορά στους πολίτες που έχουν υποστεί υλικές 
ζημιές: έχει ήδη ξεκινήσει η καταγραφή των ζημιών και αύριο θα γίνει ενημέρωση 
από τον αρμόδιο Υφυπουργό, Χρήστο Τριαντόπουλο, για συγκεκριμένα μέτρα 
αποκατάστασης των πληγέντων. 

Κυρίες και κύριοι, 

Αφήσαμε πίσω μας -γιατί τώρα η πυρκαγιά βρίσκεται υπό έλεγχο- μια πολύ δύσκολη 
κατάσταση. Μια δύσκολη κατάσταση, την οποία βέβαια εποπτεύουμε, έτσι ώστε να 
σβηστεί η κάθε μικρή εστία και να αποφευχθούν αναζωπυρώσεις. Τώρα, όπως ήδη 
ανέφερα, αντιμετωπίζουμε, στα Μέγαρα, μια δύσκολη κατάσταση. Στη Σαλαμίνα, μια 
δύσκολη κατάσταση. Και έχουμε περισσότερες μπροστά μας.   

Εμείς στο Υπουργείο, στο Πυροσβεστικό Σώμα, στην Πολιτική Προστασία πρέπει να 
συνεχίσουμε χωρίς μεγάλα λόγια. Δεν είναι η ώρα των λόγων, είναι η ώρα των έργων. 
Επικεντρωνόμαστε στο έργο μας, μαθαίνοντας από τα λάθη μας και αξιοποιώντας την 
επιστημονική γνώση.  

Είναι γνωστό, το έχουμε πει πολλές φορές. Πυρκαγιές είχαμε, έχουμε και θα 
συνεχίσουμε να έχουμε. Οι συνθήκες της κλιματικής κρίσης τις κάνουν πολύ πιο 
δύσκολα διαχειρίσιμες.  Σας λέω μόνο έναν αριθμό. Την τελευταία εβδομάδα είχαμε 
συνολικά 390 πυρκαγιές. Η συντριπτική τους πλειοψηφία αντιμετωπίστηκε άμεσα, 
σε πρώτο χρόνο, χάρη στο νέο αυτό δόγμα.  

Έτσι, το φαινόμενο της πυρκαγιάς δεν εξελίχθηκε και δεν δημιούργησε περισσότερα 
προβλήματα. Αυτό, όμως, δεν είναι πάντα δυνατό. Δυστυχώς οι καιρικές και τοπικές 
συνθήκες παίζουν πολύ σημαντικό ρόλο. Όποιος πιστεύει ότι στα πρώτα 3-4 λεπτά 
μπορούν να σβηστούν όλες οι πυρκαγιές είναι εκτός πραγματικότητας. Και αυτό 
συμβαίνει όχι μόνο στην πατρίδα μας. Σήμερα στη Γαλλία, στην Ιταλία, στην 
Πορτογαλία και στην Ισπανία επικρατούν ανάλογες συνθήκες με την Ελλάδα.  

Καθημερινά, το Πυροσβεστικό Σώμα διαχειρίζεται τουλάχιστον 50-70 πυρκαγιές. Τα 
δύσκολα είναι μπροστά μας. Ωστόσο, επιτρέψτε μου να επαναλάβω ότι παρά τις 
δυσκολίες θα επιμείνουμε. Πρώτιστος στόχος είναι και παραμένει η διαφύλαξη του 
υπέρτατου αγαθού της ανθρώπινης ζωής. Βεβαίως και η προστασία της περιουσίας 
των συμπολιτών μας και η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Αυτές είναι οι 
κατευθυντήριες γραμμές στη διαχείριση των φυσικών καταστροφών και ειδικά των 
πυρκαγιών. 

Κλείνοντας, μαζί με όλη την ομάδα από το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, θα ήθελα να κάνω μια έκκληση την οποία υιοθετήσαμε και στην 
επικοινωνιακή μας καμπάνια, μέσω της οποίας προσπαθούμε να στείλουμε σε εσάς 
ένα δυνατό μήνυμα: Είμαστε στην καρδιά της αντιπυρικής περιόδου. Στην καρδιά 
ενός σκληρού καλοκαιριού σε όλη τη Μεσόγειο που φαίνεται ότι θα είναι από τα 
σκληρότερα που έχουμε αντιμετωπίσει έως σήμερα. Γι’ αυτό δεν ανάβουμε φωτιά 
για κανένα λόγο. Είμαστε εξαιρετικά προσεκτικοί, γιατί η φωτιά έχει δύναμη. Ας μην 
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την υποτιμήσουμε, γιατί επιβεβαιώνεται από όλες τις στατιστικές ότι η ανθρώπινη 
αμέλεια είναι η κύρια αιτία εμφάνισης πυρκαγιάς σε ποσοστό 95%.  

Ο συντονισμός είναι το μόνο εργαλείο που παράγει πρακτικά αποτελέσματα, με 
στόχο να κρατήσουμε τους τρεις βασικούς άξονες: περισσότερη Πρόληψη, 
Προετοιμασία – Ετοιμότητα και σωστή και έγκαιρη Επέμβαση.  

Σας ευχαριστώ πολύ.  
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